septième  Journée d’étude du Programme Asiles

Mardi 12 décembre 2006, 14h30-18h30

EHESS, 96 boulevard Raspail, 2e étage, CEAf, Salle de séminaires

Le rôle politique des agences internationales : 

Enquêtes sur le H.C.R.
Julie Baujard (doctorante, Université de Provence / IRSEA) :

Le rapatriement, l’intégration ou la réinstallation ? Analyse critique des « solutions durables » proposées par le HCR aux réfugiés. Le cas de New Delhi

Le HCR en Inde se trouve dans une situation paradoxale. Il possède un bureau à New Delhi mais n’y est pas officiellement reconnu et doit travailler sous l’égide du Programme des Nations Unies pour le Développement. Il exerce son mandat dans la capitale et octroie le statut à des personnes qu’il qualifie de « réfugiés urbains » (par opposition aux réfugiés regroupés dans des camps) alors qu’on ne peut être que « citoyen » ou « étranger » sur le sol indien : ni les textes onusiens relatifs aux réfugiés n’ont été ratifiés, ni une législation nationale n’a été élaborée pour y pallier. 
Il s’agira dans un premier temps de présenter cette situation ambiguë et d’identifier les contraintes qui pèsent sur le HCR – et donc sa marge d’action – dans sa gestion des réfugiés à Delhi. 
Puis, on s’interrogera sur les solutions qui sont proposées aux réfugiés en l’absence d’un cadre législatif précis, et notamment ce que le HCR qualifie de « solutions durables ». Comment sont définis le « rapatriement volontaire », « l’intégration locale » et la « réinstallation dans un pays tiers » dans les directives de l’agence des Nations Unies et comment sont-ils mis en œuvre sur le terrain à New Delhi ?
Enfin, à la lumière des récentes évolutions dans la politique du HCR à Delhi (2000-2006), on tentera d’analyser les mutations à l’œuvre dans le mandat de l’agence pour les réfugiés et les répercussions qu’elles ont sur le statut de réfugié.

