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Le programme TERRA a pour ambition de contribuer à stimuler la production de travaux, études et recherches en sciences sociales sur un domaine délaissé à plus d’un titre et saturé dans l’espace public par les idéologies et les croyances : déplacements de populations et migrations forcées, conditions d’accès aux territoires des pays-refuges, caractéristiques, situations et conditions de vie des demandeurs d’asile, réfugiés et déboutés du droit d’asile, droit et politiques publiques de l’asile et du contrôle migratoire, mobilisations sociales relatives aux réfugiés et à l’asile, débats publics sur ce thème.

Les ressources bibliographiques en sciences sociales sur le domaine de TERRA sont extrêmement réduites comparées à ce qu’elles sont sur d’autres domaines de recherches et d’autres grands enjeux contemporains. Or le thème « réfugiés & asile » s’impose dans l’espace public en de très nombreux pays et exerce des pressions croissantes sur les agendas politiques. Un écart se creuse ainsi entre la demande sociale d’analyses et de réflexions sur ce domaine et ce que les sciences sociales peuvent apporter en réponse à cette demande.

Initié en mai 2003, le programme TERRA comporte l’organisation d’un séminaire mensuel ( Séminaire « Réfugiés & asile » ), l’animation d’un forum international d’information et discussion sur l’actualité scientifique du domaine ( liste [TERRA], aujourd’hui 375 abonnés ), la constitution d’un annuaire de spécialistes (aujourd’hui 70 personnes identifiées par des fiches détaillées) destiné à faciliter les partenariats et travaux collectifs sur le domaine de recherche, l’ouverture d’un fond documentaire spécialisé ouvert sur rendez-vous aux abonnés du forum (notamment étudiants et chercheurs débutants) et la construction d’un site Internet présentant l’ensemble de ces activités et servant de support à la constitution d’une base de données sur le domaine de recherche ( http://terra.rezo.net ).

Ce programme interdisciplinaire et inter-laboratoires est animé par Michel Agier (anthropologue / IRD, CEAf-EHESS), Didier BIGO (politiste / IEP Paris, CERI-CNRS), Annie COLLOVALD (politiste / Paris 10, LAPS-CNRS), Smaïn LAACHER (sociologue / EHESS, CEMS), Luc Legoux (démographe, Paris 1 CEPED, Migrinter) et Jérôme VALLUY (politiste / Paris 1, CRPS-CNRS). Le séminaire et le forum sont ouverts aux personnes spécialisées et travaillant sur le domaine qu'elles soient issues des milieux scientifiques, associatifs ou professionnels concernés quels que soient leurs pays d’activité. TERRA se veut un réseau francophone international.

1. Mise en valeur d’un domaine de spécialité

1.1 Présentation

Dans les centres de documentation et bibliothèques français, le sujet est généralement traité en second plan dans un domaine qui l’englobe (immigration) et de ce fait mal suivi par les politiques d’achats. En France, les carences sont fortes en langues étrangères, notamment en anglais, alors que les enjeux et débats sont aujourd’hui européens. Les centres spécialisés sont à peu près inexistants (les tentatives d’ONG restent limitées). Les bibliothèques publiques ignorent la « littérature grise » alors que les documents issus des ONG et des administrations nationales et européennes et internationales jouent un rôle majeur dans la production des connaissances sur ce domaine. Enfin autant l’accès à l’information juridique est aisée (centres, bibliothèques, Internet…) autant les autres spécialités des sciences sociales sur ce sujet  nécessitent un effort spécifique de regroupement et de mise en valeur.

L’ambition du programme T.E.R.R.A. est de contribuer, dans la mesure de ses moyens, à ces regroupements et à cette mise en valeur des travaux, études et recherches disponibles. Il s’agit aussi par cette valorisation de favoriser l’émergence de recherches nouvelles, des vocations d’études approfondies et de spécialisations professionnelles. Cette valorisation sert à la formation de futurs spécialistes du domaine.

2.2 Réalisations

► Constitution d’un fond documentaire spécialisé : actuellement hébergé par le Centre de Recherches Politiques de la Sorbonne (CRPS) ce fond est accessible aux membres des cinq laboratoires participant au programme TERRA ainsi qu’à toute personne inscrite au séminaire et au forum. L’accès est ouvert sur rendez-vous au CRPS (bureau H602, 01.40.46.28.44). 

L’ambition de ce fond est de réunir une grande diversité de types de sources et d’opérer une sélection fine parmi elles en fonction de la spécialisation retenue : « réfugiés & asile ». Sans négliger les sources relatives au droit et à la jurisprudence, l’accent sera mis particulièrement sur les autres spécialités de sciences sociales. Six catégories de documents sont regroupés : 1) Les livres en science politique, histoire, sociologie, anthropologie, démographie, droit … 2) Les numéros de revues contenant un ou plusieurs articles pertinents et notamment consacrés entièrement au domaine (dossiers, numéros spéciaux…). 3) Les rapports et documents d’ONG françaises et étrangères. 4) Les rapports et documents d’institutions publiques nationales, européennes et internationales. 5) Les mémoires de Maîtrise, DEA, DESS et Thèses de Doctorat non publiées. 6) Les revues de presse françaises et étrangères.

Les premiers achats ont commencé en septembre 2003 sur le budget du C.R.P.S. Des dons d’associations et institutions contribuent aussi à alimenter le fond. Le contenu encore très limité du fond est décrit sur le site TERRA : http://terra.rezo.net/documentation.htm 

► Constitution d’une base de données bibliographiques : le constat de carence déjà fait à plusieurs reprises se répète paradoxalement en ce qui concerne le réseau Internet : du fait du rôle des ONG et de la faiblesse des moyens consacrés par les autres institutions (universitaires, administratives…) au sujet, une masse considérablement de documents sont publiés à moindre coût… c'est-à-dire sur Internet. Or il n’existe actuellement pas de « portail » francophone sur le domaine. La création d’un tel portail nécessiterait idéalement l’activité d’une structure spécialisée. Le programme TERRA n’a pas une telle ambition mais entend amorcer, par son site, le regroupement des moyens offerts sur le sujet par Internet. 

Il s’agit de recenser sur un même site les sources d’informations : centres de documentation, revues en ligne, organismes de recherche, associations, institutions publiques. Il s’agit en outre de recenser les documents : livres, numéros de revues et articles, thèses, mémoires, documents associatifs, documents officiels. Ce travail est amorcé en ce qui concerne les sources et les documents français : http://terra.rezo.net/sourcesetdocuments/sommaire.htm Mais il est nécessaire, pour s’inscrire dans des partenariats intra-européens et des partenariats nord-sud, de réaliser le même travail sur d’autres pays que la France. 

► Création d’un forum Internet : Ce forum fonctionne actuellement au moyen d’une simple « liste de discussion » par E-mail, hébergée gracieusement par le Centre informatique national de l’enseignement supérieur (CINES, Montpellier). Ouvert en juillet 2003, il réunit déjà 265 spécialistes de l’asile : universitaires, chercheurs professionnels, étudiants et doctorants, salariés et bénévoles d’associations, avocats, journalistes, fonctionnaires… Ces personnes s’inscrivent au forum généralement à l’occasion d’une ou plusieurs séances du séminaire auxquelles elles souhaitent participer. Le forum permet de compléter les discussions du séminaire par la diffusion de documents évoqués en séances. Il permet aussi de sélectionner dans d’autres forums relatifs à des thèmes plus vastes (immigration, intégration, liberté et sécurité, sciences sociales, etc.) les informations qui concernent spécifiquement le domaine de TERRA. Il permet ainsi de diffuser régulièrement des informations sur l’actualité des travaux, études et recherches relatives aux réfugiés et à l’asile (publications, colloques, autres séminaires, etc.). L’accès au forum et sa description se trouvent à la page suivante : http://listes.cines.fr/wws/info/terra 

► Création d’un annuaire analytique de spécialistes du domaine : du fait de la rareté des compétences sur domaine, il est utile de les regrouper pour favoriser les synergies. Cela est d’autant plus nécessaire que ces compétences sont disséminées dans de multiples disciplines plus ou moins cloisonnées (science politique, sociologie, anthropologie, démographie, droit, histoire, etc.). En outre, bon nombre de spécialistes des sujets du programme TERRA ne consacrent qu’une partie de leurs activités à ces sujets et se présentent dans d’autres cadres institutionnels (universités, laboratoires, autres programmes de recherche, etc.) sous une identité professionnelle plus large. L’identification des compétences est donc une étape essentielle, dans ce domaine, à la fois pour la valorisation du domaine et pour l’animation de la recherche (se connaître, s’identifier… pour travailler ensemble). Actuellement, plus de 60 spécialistes se sont identifiés en mettant en ligne une fiche individuelle de présentation très détaillée dans l’annuaire TERRA : http://terra.rezo.net/annuaire.htm 

2.3 Perspectives pour l’année 2004

Pour l’année 2004 le développement du fond documentaire dépendra étroitement des soutiens financiers que nous obtiendrons notamment pour l’achat de livres en langue anglaise. Par ailleurs, une collecte systématique est entreprise pour réunir les mémoires de DEA et thèses de doctorat non publiés en retrouvant et en s’adressant directement aux auteurs. Enfin, une collecte est en cours auprès des organismes publics et privés pour obtenir le versement gratuit de documents produits par ces organismes. 

Le développement de la base de données bibliographiques continuera de se développer pour le portail des sources et documents français et sera entamé pour les sources et documents anglais. Enfin, des contacts sont pris dans des pays méditerranéens de l’Europe (Grèce, Italie, Espagne), des pays du Maghreb (Maroc, Algérie, Tunisie) et de l’Afrique centrale (Guinée, RDC) pour ouvrir des rubriques nationales et/ou régionales de sources et documents relatifs aux réfugiés et à l’asile. Mais là encore, des moyens financiers sont à trouver, notamment pour payer des vacations consacrées au développement de cette base de données.

Le développement du forum Internet se fera dans deux perspectives. Il s’agit tout d’abord d’internationaliser ce forum en élargissant la population des abonnés à des spécialistes situés hors de France et hors d’Europe. Dans cette perspective, il peut devenir un outil précieux pour développer des partenariats et des projets collectifs (publications, colloques, réseaux thématiques…) dans l’espace européen et sur l’axe nord-sud. La deuxième perspective est de passer du stade de forum d’information à celui de forum de discussion scientifique, c'est-à-dire de délocaliser le séminaire à travers le forum afin de permettre aux abonnés ne résidant ni en France (ni à Paris) de participer à nos discussions (mise en ligne immédiate des interventions au séminaire et ouverture de débats via le forum). Ce double développement aussi rend nécessaire le recrutement de personnes salariées (vacations, CDD à temps partiel…) travaillant au développement de TERRA.

2. Animation de la recherche (séminaire, journées)
2.1 Présentation

Le séminaire « Réfugiés et asile » du programme TERRA réunit chaque mois entre cinquante et quatre-vingt personnes pour des séances de quatre heures structurées en deux parties comprenant chacune deux interventions et un débat avec la salle. Ce séminaire a lieu à l’Université Panthéon-Sorbonne (Paris 1), 12 place du Panthéon (Paris 5ème) en salle n°1 de 17 h à 21 h. Le séminaire réunit, lors de chaque séance, entre cinquante et quatre-vingt dix personnes. Si l’on en juge par les inscriptions préalables sur Internet et les feuilles d’émargement, le public est composé d’universitaires, chercheurs du CNRS et autres établissements de recherche, doctorants et étudiants de DEA, responsables et salariés d’associations, avocats, journalistes... Les participants varient d’une séance à l’autre en fonction des thèmes.

Le succès reconnu de ce séminaire chez les spécialistes du domaine met en évidence l’absence qu’il vient combler et d’une manière générale la carence des recherches en sciences sociales sur ces questions : elles sont tendanciellement délaissées (constat de pauvreté bibliographique) ou dissoutes dans des ensembles thématiques ou disciplinaires infiniment plus vastes (enjeux liés l’immigration, relations internationales, anthropologie, etc.). Notre objectif n’est pas de disjoindre le domaine « Réfugiés & asile » de ces ensembles plus vastes (cf. la séance intitulée « Asile et immigration : deux enjeux distincts ? »), mais de favoriser un rapprochement entre spécialistes issus de disciplines, de professions et de pays divers souhaitant approfondir leurs réflexions et recherches sur ce domaine. 

2.2 Réalisations

Séance n°1, mercredi 7 mai 2003 à 18 h,  Présidence : Smaïn Laacher

La deterioration du droit d’asile en France
- Gérard Noiriel (EHESS), « Histoire des remises en cause du droit d’asile »

- Luc Legoux (Paris 1), « Du "droit de partir" au "droit de rester" »

- Antoine Decourcelle (Cimade), « De l’accès au territoire a la procédure d’asile »

- Catherine Teitgen-colly (Paris 11), « L’effritement de la protection conventionnelle »

Séance n°2,  mardi 27 mai 2003 à 18 h, présidence : Annie Collovald

L’europe : un avenir de terre d’asile ?
- François Julien-Laferriere (Paris 11) « L’européanisation : un facteur de déclin du droit d’asile ? »

- Anne Castagnos (Juriste) « Le droit d’asile dans les projets de constitution européenne »

- Didier Bigo (IEP Paris) « Le contrôle des demandes de visas Schengen »

- Jean-Pierre Alaux (GISTI) « La réapparition des camps d’étrangers en Europe »

Séance n°3,  mardi 24 juin 2003 à 18 h, présidence : Jérôme Valluy

Les motifs d’exil et leurs interprétations
- Michel Agier (IRD) « Les camps et les identités de l’exil »

- Olivier Clochard (Migrinter), « L’exilé indésirable : des discours administratifs aux pratiques frontalières »

- Ahmed Chtaibat (FTDA) « Sélection à l’entrée du DNA : pratiques et enjeux »

- Sarah Attali  (Avocate) « Motifs de départ et crédibilité des demandes d’asile à la CRR»

Séance n°4, mardi 23 septembre 2003 à 17 h, présidence : Smaïn Laacher

Les camps d’étrangers : réapparitions et projets actuels
- Louis Joinet « Les camps australiens - rapport de la Commission des droits de l'homme de l'ONU, juin 2002 »

- Marc Bernardot (Lille 1) « Des CSS aux CARS : Les camps français d'après guerre (1944-1963) »

- Hélène Gacon (ANAFE) « Ni lointain, ni nouveau : l’enfermement en zone d’attente »

- Violaine Carrere (GISTI) « Les camps d’étrangers en Europe : colloque Migreurop juin 2003 »

- Didier Bigo (IEP Paris) « Les camps d’étrangers comme espace Ban-optique »

Séance n°5, mercredi 15 octobre 2003 à 17 h, présidence : Jérôme Valluy

ONG et professionnalisation, dans les politiques de l’asile

- Claire Marcos (Paris 1) «La professionnalisation du militantisme associatif : exemple de la Cimade »

- Spyros. Franguiadakis (Lyon 2),«L’aide associative aux demandeurs d’asile dans l’accès au droit »

- Pierre Henry (FTDA) « Les associations professionnalisées face aux entreprises privées »

- Annie Collovald (Paris 10), « Les paradoxes d’une solidarité internationale professionnalisée»

Séance n°6, mardi 18 novembre 2003 à 17 h, présidence : Didier Bigo

Asile et immigration : deux enjeux distincts ?
- Catherine Klein-Goussef (CNRS) « Des réfugiés parmi les immigrés : intérêt d’Etat et préhistoire d’une protection internationale (1921-1933) »

- Claire Zalc (ENS-Ulm) « Des réfugiés aux indésirables : les pouvoirs publics français face aux émigrés du IIIe Reich entre 1933 et 1939 »

- Olivier Brachet (FR) « Demandeurs d’asile et sans papiers : deux dossiers différents ? »

- Claire Rodier (GISTI) « Liberté de circulation et droit d’asile : antinomie ou convergence ?»

Jeudi 11 décembre 2003 à 18 h

Séance n°7, jeudi 11 décembre 2003 à 18 h, présidence : Luc Legoux
Les audiences publiques de la commission des recours des refugies

- Ide BLERIOT (EHESS), « Sociologie des interactions sociales dans les séances publiques de la CRR »

- Jérôme VALLUY (Paris 1), « Observation participante des audiences publiques de la CRR : point de  vue d'un juge »

- Patrick DELOUVIN (AISF), « Le rapport d'observation des audiences publiques de  la CRR par Amnesty International »

- Vera ZEDERMAN (CRR), « Données et arguments pour contribuer au débat ouvert par le rapport d'Amnesty International »

Séance n°8 Jeudi 29 janvier 2004 à 18 h, Présidence : Didier Bigo

Le role du hcr et des ong dans les mouvements de population en afrique

- Virginie Tallio (EHESS, CEAf), « la gestion du retour des réfugiés angolais après l'accord de paix de 2002 »

- Michel AGIER (EHESS, IRD/CEAf), « Réfugiés et retournés autour du conflit du Libéria et de Sierra Leone »

- Rémy Bazenguissa (Lille 1, CEAf), « les catégories nationales et internationales de désignation des déplacés internes dans la guerre des années 90 au Congo-Brazzaville »

Séance n°9, Lundi 1er  mars 2004 à 19 h, Présidence : Smaïn Laacher

Asile et sante : acces aux soins et pratiques institutionnelles

- Arnaud VEISSE, (COMEDE) : « Dans les salles d'attente de l'universel : la santé entre l'exil et l'exclusion »

- Didier FASSIN, (EHESS, Paris 13) : « L'asile entre répression et compassion »

- Claude MONCORGE, (MDM) : « Médecins du Monde: des soins aux migrants ... »

2.3 Perspectives pour 2004

Notre principale préoccupation est d’élargir le domaine géographique auxquels renvoient les sujets abordés ainsi que celui des origines géographiques de nos intervenants.

► Trois séances seront consacrées aux réfugiés en Afrique : l’une en janvier intitulée « Le rôle du HCR et des ONG dans les mouvements de population en Afrique (réfugiés, déplacés, retournés) » ; l’autre en avril intitulée « L’intégration des réfugiés : cas africains », la troisième à l’automne intitulée « Trajets, filières et conditions de déplacement des réfugiés africains ». 

► Trois séances seront consacrées aux politiques de l’asile en Europe : l’une en mars intitulée « Les dispositifs de bannissement et d’enfermement des étrangers en Europe », l’autre en mai « L’adaptation des ONG à l’européanisation des politiques de l’asile », la troisième à l’automne « La dimension migratoires dans les partenariats euro-méditerranéens ». 

► Trois séances seront consacrées au thème de l’identité et de l’identification des réfugiés et migrants : l’une en février intitulée « Déboutés du droit d’asile, sans-papiers : la vie en clandestinité » ; l’autre en juin intitulée « La surveillance des étrangers : histoires et usages des technologies d’identification », la troisième à l’automne intitulée : « La construction des identités de réfugiés selon les lieux, contextes, institutions ».

L’une des finalités du séminaire est de favoriser l’émergence de travaux collectifs sur le domaine (colloques, numéros de revues, ouvrages collectifs…). A cette fin plusieurs contacts sont pris avec des revues de sciences sociales (revue Politix, revue Cultures & Conflits…) et des éditeurs (édition La dispute) pour préparer des publications collective en 2004 / 2005. Ce séminaire sert également à impulser la préparation de journées d’études et colloques soit dans le cadre de TERRA (journées d’étude en préparation pour le printemps sur la dimension européenne du domaine) soit entre des personnes participant à ce programme et d’autres instances d’animation de la recherche. 

A plus long terme et en fonction des moyens et soutiens que nous obtiendrons, le programme TERRA pourrait initier la création d’une collection de « Working papers » permettant aux auteurs (et aux revues et éditeurs) de préparer des publications plus abouties. Il s’agirait d’une collection sans périodicité et copyright, publiant des textes provisoires destinés a être retravaillés pour être transmis à des revues ou pour des ouvrages collectifs.

3. Internationalisation des échanges scientifiques

Dans ce domaine de recherche plus que dans d’autres, l’internationalisation des échanges entre chercheurs est une nécessité ; nécessité pour comprendre le phénomène d’ensemble des migrations forcées depuis les conditions de départ jusqu’aux conditions d’arrivée et, éventuellement, de retour ; nécessité dans les pays européens pour suivre et analyser le processus d’européanisation des politiques publiques concernées ; nécessité surtout pour bien appréhender des phénomènes sociaux qui ne concernent pas principalement le continent européen ni même le monde occidental, la très grande majorité des réfugiés trouvant asile en dehors de ces pays ; nécessité enfin parce que la problématique de l’immigration et de l’asile devient une composante essentielle des débats nord-sud sur les enjeux de sécurité d’une part et ceux d’aide au développement d’autre part.

Pour toutes ces raisons le programme TERRA entend inscrire toutes ses activités non seulement dans l’espace européen mais, plus largement, dans celui des aux autres pays du monde concernés par ce domaine de recherche. Cette priorité concerne aussi bien les choix des thèmes de travail (séminaire, journées d’études, publications…), le choix d’intervenants dans les séances du séminaire et les journées d’études (nous recherchons les moyens de faire venir des collègues de l’étranger) que l’élargissement du forum Internet et de l’annuaire en ligne aux collègues travaillant sur ces sujets dans d’autres pays. (ce qui implique des déplacements et des prises de contact qui ne peuvent se réduire à des échanges électroniques ou téléphoniques).

Pour faire venir des collègues étrangers dans nos manifestations et pour réaliser des missions à l’étranger afin de rencontrer les spécialistes de ces questions pour les associer à nos travaux, nous sommes à la recherche de financements. 
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